

# 区领导实地检查公共交通疫情防控和恢复运营情况

● 宗河

本报讯 5月22日下午，区委书记曹立强先后来到轨道交通3号线龙漕路站、公交830路钦州南路桂江路终点站，实地检查公共交通疫情防控和恢复运营情况。

轨道交通3号线龙漕路站厅内各项运行工作有序恢复。曹立强实地检查轨道交通站点当日运营情况，听取防控措

施落实、运行安全保障等方面介绍，详细了解应急处置预案及返岗人员日常核酸检测安排情况。曹立强强调，要始终保持高度警惕，压紧压实防控责任，毫不松懈抓好疫情防控各项措施，用好“场所码”“数字哨兵”等数字化手段，引导市民严格遵守扫码验码测温等流程，并对公用设施设备及时清洁消杀。要完善发现、处

突和管控机制，做细做实错峰、限流等应急预案，持续巩固疫情防控成果，为复工复产、恢复正常生产生活秩序提供有力支撑。

在公交830路钦州南路桂江路终点站，曹立强详细询问线路当天运营情况，检查“一车一码”等防疫措施和终点站场所码设置情况。曹立强指出，公交汽车是

城市公共交通大动脉的重要组成部分，要时刻绷紧疫情防控这根弦，及时对运营车辆清洁消杀，让市民百姓坐上安全车、放心车。要加强公交工作人员安全防护，保持营运中通风环境，确保运行安全、秩序有序。要引导市民支持配合、自觉遵守测温验码，共同维护来之不易的防控成果。

区领导卫岚、高世昫参加检查工作。

(上接第1版)

《决定》还明确要求将“一网统管”和数字治理的理念融入城市规划、建设和管理；明确要求市、区部门要依托“一网统管”平台，整合、归并业务系统，加强数据共享，减少重复派单和报送信息，为基层减负增能；明确要求公安、市场监管、房屋管理、民政、卫生健康、人力资源社会保障等部门应当依法向乡镇人民政府和街道办事处提供人口、法人、房屋等基础数据，赋能基层治理。

## 规范推进疫情防控相关应用场景

位于奉贤区南桥镇的社区卫生服务中心，市民们正通过数字哨兵的核验有序进入，只要打开随申码“扫一扫”，或者拿出身份证、医保卡扫一扫，同时朝着屏幕进行人脸识别。不到两秒钟，屏幕上就会显示出个人的健康信息，包括体温、健康码、行程卡、接种情况、核酸报告等一目了然。

数字化技术，正在为常态化疫情防控工作赋能。根据市疫情防控要求，本市正在全面部署推进“场所码”“数字哨兵”的配置，覆盖沿街商铺、药店、商超、医疗机构等重点场所，加速构建全区数字防疫网络，助力稳步推进复工复产复商复市。

“当前本市疫情防控进入持续巩固疫情防控成果、有序恢复正常生产生活秩序的阶段，有必要通过地方立法为规范推进‘场所码’或‘数字哨兵’等个人疫情防控信息核验措施提供有力法治支撑。”阎锐表示，考虑到“一网统管”决定是本市推进城市治理数字化的综合性决定，而依托大数据赋能疫情防控是治理数字化应用场景的运用和拓展，也属于该决定的立法范畴。

此次立法发挥治理数字化功能，规范推进疫情防控相关应用场景。决定强化了个人疫情防控信息核验措施相关主体的法定职责和义务，即政府相关部门法定责任、场所管理者或者经营者的法定义务、公民个人的法定义务。

记者注意到，决定还明确了信息核验中采集、处理个人疫情防控信息的相关规范，即要遵守个人信息保护相关法律法规的规定，采集的个人信息仅用于疫情防控需要。决定授权市人民政府制定个人疫情防控信息核验措施具体办法。

## 鼓励社会参与，拓展参与渠道和方式

超大城市是个巨系统、生命体，城市治理不仅需要“科技之智”与“规则之治”，也需要结合“人民之力”。事实上，许多上海市民早已在不知不觉中参与了城市的治理。例如，城市运行数字体征系统除了依靠全市上亿个智能传感器数据，也离不开12345热线、“随申拍”等市民广泛参与的渠道，这些数据从后台汇聚到数字体征中，形成了强大的发现和处置机制。

记者注意到，《决定》明确鼓励社会参与，拓展参与渠道和方式，推动形成共建、共治、共享的城市治理格局；同时加强网络安全和数据信息保护，明确相关部门和单位要建立健全风险评估、安全审查、日常监控、应急处置等机制，严格落实网络安全等级保护制度，加强数据分类分级保护。

另外，此次立法支持浦东新区在“一网统管”建设工作机制和治理理念、治理模式、治理手段等方面进行创新探索，支持本市充分发挥“一网统管”在推进长三角区域协同治理中的作用。此外，《决定》对加强“一网统管”建设法治保障与人大监督也作了规定。

(综合自：上观新闻 作者：王海燕、吴頔)

## 枫林集团聚焦安商稳商 全力做好疫情期间企业服务

● 徐迅

枫林集团聚焦安商稳商，全力做好疫情期间企业服务。

一是织密网格巡查网。根据园区分布，落实网格化管理职责，摸清各楼宇园区留守人员底数，逐门逐户开展抗原自测工作。按照“应设尽设”“应扫尽扫”原则，在集团各大园区实现“场所码”和“数字哨兵”全覆盖，构建完备的枫林区域企业疫情防控网。

二是强化保供渡难关。积极筹措供应渠道，及时为楼宇园区分发粮油蔬菜和防疫物资，协调楼

宇园区对接餐饮食堂，及时解决留守企业员工吃饭问题，帮助企业共渡难关。同时，保障企业居家办公需求，为楼宇内海尔施、齐鲁制药等重点企业及时传递重要材料，确保企业工作不断档。

三是线上服务不间断。为入驻企业提供24小时不间断的“线上主播”，直播所得税汇算清缴、专利基础与实务、企业入库、资金申报辅导、企业风险管理等内容，积极为中小微企业创新赋能，累计服务企业110余家。

## 区市场监管局积极推进“扫街、敲门”专项行动 织密疫情防控安全网

● 徐迅

区市场监管局积极推进“扫街、敲门”专项行动织密疫情防控安全网。

一是统一手势严指导。密切关注“扫街”专项行动进展，及时总结经验，下发《关于进一步推动“扫街”专项行动落地见效实施细则》及工作提示4期、工作指引7期，进一步明确点位管控、人员管控、应急处置等工作手势和口径，确保行动标准统一、措施规范、处置妥当。

二是每日三巡查管理。各工作组按路段包干，每日分3次开展全覆盖巡查，重点检查封条张贴情况

及滞留人员核酸抗原检测、滞留时间、身份信息等。截至目前，共对830户撕毁封条、擅自离开的店铺进行警告并加贴封条，驱离送返滞留人员517人，督促完成每日2次抗原自测，做到“不漏一户、不落一人”。

三是拔点攻坚显成效。针对滞留人员多、流动性强、风险度高的小网吧、足浴按摩店、KTV、小浴室等，聚焦快递、外卖人员等滞留从业者，组织开展专项清理行动，加强滞留人员管控力度。对不服从管理、屡教不改的点位，会同街镇、派出所、城管等部门开展联合整治，坚决予以封停。

### 图片新闻



5月25日，在徐汇区康健街道浦北路上的茶花园小区门口，记者看到一对夫妻隔着围墙正在和两个女儿拍合影。原来，三月底徐汇区部分小区陆续封控，两位小朋友被隔离在外婆家，夫妻俩拿到第一批“临时出入证”后立刻飞奔到茶花园门口，一家四口时隔两月，首次团聚。

朱亮 摄影报道